

**МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САРАТОВСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ ЮРИДИЧЕСКАЯ АКАДЕМИЯ»**

ОТЗЫВ

**на брошюру Ф.Л. Лазовского «Об участии евреев
во Второй Мировой войне»**

Тема участия евреев во Второй Мировой войне не является новой. В историографии данная тема широко рассмотрена в контексте Холокоста. Однако евреи были не только объектом истребления, проводимого нацистской Германией и её союзниками, но и активными участниками, повлиявшими на ход и результат войны. Особенность борьбы против нацистов состояла для евреев в том, что они боролись против собственного тотального уничтожения.

В выступлении на международном форуме в Израиле «Сохраняем память о Холокосте, боремся с антисемитизмом» президент России В.В. Путин отметил, что «Мы скорбим обо всех жертвах нацизма и в их числе 6 млн евреев, замученных в гетто и концлагерях, зверски убитых в ходе карательных операций. Из них 40% – это граждане бывшего Советского Союза. Поэтому Холокост был и останется для нас глубокой раной, трагедией, о которой мы будем помнить всегда»¹.

Структура исследования включает в себя пять, разных по объему разделов: Евреи на фронтах войны; Участие евреев в партизанской борьбе; Деятельность евреев в разведке; Еврейский антифашистский комитет; На трудовом фронте; Список евреев – Героев Советского Союза.

¹ См.: Международный форум в Израиле. 23.01.2020. Выступление В.В. Путина «Сохраняем память о Холокосте, боремся с антисемитизмом» // https://tiny.mail.ru/community/wrossij/video/_groupvideo/7822.html (Дата обращения 06.07.2021).

Рецензируемая работа, как отмечает сам автор в аннотации, носит реферативный характер, которая фактически явилась компиляцией известных источников и трудов других авторов (Ф. Свердлова, М. Штейнберга, И. Кременецкого, М. Солонина, В. Каджая, Г. Шапиро и др.). При этом в тексте нет ни одной ссылки на указанные сочинения и другие источники. Ни одна цитата, ни одна таблица не подтверждаются документально, тогда как такая возможность есть. Министерством Обороны открыты военные архивы: Память народа, Подвиг народа и др. Все это в целом вызывает сомнение в репрезентативности выводов, сделанных автором в отношении ряда вопросов особенно по самому большому первому разделу. Из-за игнорирования научного подхода к работе с источниками и литературой, происходит искажение истории Второй Мировой войны и участия в ней воинов-евреев.

Например, автор на С.6 указывает, что «полному замалчиванию в средствах массовой информации подверглась и трагедия еврейского народа, тотальное уничтожение которого осуществлялось немцами на оккупированных территориях. На эту тему было наложено строжайшее табу. Даже о Бабьем Яре мы узнали через многие годы после окончания войны...».

Следует отметить, что сегодня в школах России изучают еврейский холокост, и в учебном пособии по этой дисциплине черным по белому написано: «*В ноте народного комиссара иностранных дел СССР В.М. Молотова о преступлениях оккупантов на советской территории, опубликованной 6 января 1942 г., содержался абзац о Бабьем Яре, в котором говорилось о расстреле 52 тысяч евреев Киева*». Уже давно известно, что об убийстве евреев СССР сообщено 6 января 1942 г., а автор брошюры пишет, что об этом «мы узнали через многие годы после войны...»².

Далее Ф.Л. Лазовский неоднократно ссылается на историков и публицистов, которые занимались этой темой (С.6, 7, 10), что в годы войны

² См.: И.А. Альтман, А.Е. Гербер, Д.И. Полторак. История Холокоста на территории СССР: Учебное пособие для общеобразовательной школы. М.: 2001, с. 68.

существовали как негласные, так и прямые указания к снижению численности награждения евреев и продвижения их по службе. Вместе с тем, по данным опубликованным газетой «Красная звезда» в начале 1944 года среди солдат—фронтовиков, награжденных с начала войны до 1 января 1944 г. боевыми наградами, евреи занимали четвертое место, хотя по данным на 1939 г. они в количественном отношении с другими народами СССР были лишь на седьмом месте.

Также Ф.Л. Лазовский неоднократно цитирует историка-журналиста В. Каджая, утверждавшего, что всех евреев «*награждали вообще скучо*», и потом — после «*негласной директивы*», когда вроде бы и вообще евреев перестали награждать.

В этой связи интересны данные статистического сборника Минобороны СССР «Герои Советского Союза», где евреи занимают пятое место после русских, украинцев, белорусов и татар (См.: *Таблица 1*)³.

Национальность	Количество Героев Советского Союза		Итого
	с 22.04.41 по 01.01.44	с 01.01.44 по 09.05.45	
русские	3020	4975	7995
украинцы	738	1258	1996
белорусы	79	182	261
татары	66	94	160
евреи	46	61	107
казахи	46	50	96
грузины	27	64	91

³ См.: Герои Советского Союза: Историко-статистический очерк. М.: Воениздат, 1984; http://www.telenir.net/politika/asy_i_propaganda_duty_e_pobedy_lyuftvaffe/p13.php (Дата обращения 06.07.2021).

В тексте встречаются и явные опечатки. Например, на С. 11, 12 в числе летчиков-евреев упоминается Герой Советского Союза Горовец Александр Константинович, хотя он являлся белорусом, о чем свидетельствует его наградной лист.

120

268
Обязательно все графы заполнять полностью.

НАГРАДНОЙ ЛИСТ

Фамилия, имя и отчество ГОРОВЕЦ Александр Константинович

Боевое звание Гвардии лейтенант

Должность, часть Заместитель командира эскадрильи 88 Гвардейского Истребительного авиационного полка

Представляется к званию ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

1. Год рождения 1915 г. 2. Национальность Белорусс

3. С какого времени состоит в Красной Армии с июня 1941 г. 4. Партийность чл. ВКП/б/ с 1939 г.

5. Участие в боях (где и когда) На фронте Отечественной войны с 9.6.1942 г. по 14.8.1942 г., с 10.12.42 г. по 26.2.1943 г. и с 1.5.1943 г.

6. Имеет ли ранения и контузии Не имел

7. Чем ранее награжден (за какие отличия) Приказом Войскам Северо-Кавказского фронта от 27.2.1943 г. награжден орденом КРАСНОЕ ЗНАМЯ.

8. Каким РВК призван Переведен из Саратовского Аэроклуба.

9. Постоянный домашний адрес:
(представляемого к награждению или его семьи)

1. Кратное, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг
т. ГОРОВЕЦ на фронте Отечественной войны участвует с 9.6.1942 г. по 14.8.1942 г., с 10.12.1942 г. по 26.2.1943 года и с 1.5.1943 года в должности заместителя командира эскадрильи.
За время нахождения на Северо-Кавказском фронте с 9.6.1942 г. по 26.2.1943 г. т. ГОРОВЕЦ произвел 53 боевых вылета на самолете ЛАГТ-3, из них: на штурмовку с бомбометанием - 27, на разведку - 7, на прикрытие своих войск переднего края - 11, на сопровождение штурмовиков и бомбардировщиков - 8. В воздушном бою сбил в группе 1 Ю-88. Штурмовыми действиями уничтожил: 40 автомашин, 24 повозки с боеприпасами и войсками и 1 паровоз, - за что награжден орденом КРАСНОЕ ЗНАМЯ.

Таким образом, комплексное исследование текста брошюры Ф.Л. Лазовского «Об участии евреев во Второй мировой войне», показывает, что в данной работе отсутствуют факты: возбуждения национальной розни; публичного обвинения руководства СССР в проведении политики «государственного антисемитизма»; публичного призыва применения к людям, удостоенным звания Героя Советского Союза, расистских принципов определения национальности; пропаганды национальной исключительности евреев и их превосходства над представителями других наций и народностей; обвинения в совершении преступления (покушения на убийство).

Вместе с тем, единственным серьезным замечанием по содержанию данной работы является искажение, указанных выше, исторических данных, что вызвано недостаточной работой с источниками.

Забвение уроков истории неизбежно оборачивается тяжелой расплатой. Поэтому необходимо твердо защищать правду, основанную на документально подтвержденных исторических фактах, честно и непредвзято рассказывать о событиях Второй мировой войны.

Доктор исторических наук, профессор
кафедры истории, политологии
и социологии СГЮА

И.Н. Коновалов

07.07.2021